Die Alfred-Wegener-Schule

- Schulsportzentrum im Landkreis Marburg-Biedenkopf -

Seit 1969 gibt es an der Alfred-Wegener-Schule Kirchhain ein Schulsportzentrum (SSZ). Als SSZ obliegt ihr die Federführung bei der Umsetzung des Landesprogramms "Talentsuche-Talentförderung" im Landkreis Marburg-Biedenkopf. Am SSZ selber werden z.Zt. Schülerinnen und Schüler aus der Region mit sportlicher Begabung in den Sportarten Leichtathletik und Schwimmen gezielt gefördert. 

Im SSZ arbeiten "Schule und Verein" zusammen: die Grundschulen des Umfeldes und die Alfred-Wegener-Schule bei der Einrichtung von Fördergruppen. Auf Vereinsseite als größter Verein am Ort der TSV Kirchhain, aber auch der TSV Eintracht Stadtallendorf oder andere Stammvereine der Sporttalente, die dabei Mitglieder in ihrem Verein bleiben.

Das SSZ leistet regionale Koordinationsarbeit in der Zusammenarbeit mit den Schulsportnebenzentren (SNZ) in Marburg und Biedenkopf. Es bietet den Vereinen und ihren talentierten Jugendlichen ergänzend zu dem Vereinstraining Fördermaßnamen. Es führt im Schulbereich Talentsichtungen durch, es betreibt in Talentaufbau-, Talentförder- und Leistungsgruppen Talentförderung und kann besonders talentierten Schülerinnen und Schülern der AWS im Bedarfsfall Stütz- und Nachführunterricht erteilen. Die besonders begabten Schülerinnen und Schüler der Talentfördergruppen werden zu den E-Kader-Maßnahmen auf Kreisebene weitergeleitet, die talentiertesten Sportler aus Leistungsgruppen werden in den D-Kadern auf Landesebene bei ihrer weiteren sportlichen Entwicklung begleitet. 

Am SSZ Kirchhain umfassen die betreuten Gruppen mehr als 250 Schülerinnen und Schüler. Davon befinden sich ungefähr 190 in dem ersten schulischen Förderabschnitt, den sportartübergreifend ausgerichteten Talentaufbaugruppen. Während in den sportartspezifischen Talentfördergruppen ungefähr 40 Sportlerinnen und Sportler trainieren, befinden sich in den Leistungsgruppen ungefähr 20. Sie trainieren ein- bis zweimal wöchentlich unter der Anleitung qualifizierter Lehrkräfte (Lehrertrainer) oder Trainer. 

Zusätzlich zu diesen Fördermaßnahmen werden an der Alfred-Wegener-Schule sportliche Talente in den Sportklassen zusammengefasst und unterrichtet. Darüber hinaus besteht in der Oberstufe die Möglichkeit Sport als Leistungsfach zu wählen. Ebenso werden Schüler in leistungsorientierten Arbeitsgemeinschaften in ihrer sportlichen Ausbildung an der Schule unterstützt.
Im Zuge der Fortentwicklung des SSZ ist die Alfred-Wegener-Schule immer auch daran interessiert weitere Sportarten in ihren Förderkanon zu integrieren, wenn die dazu notwendigen Voraussetzungen erfüllt sind. Sollten Sie Fragen hierzu haben, wenden Sie sich bitte an Hr. Volker Jennemann, den Koordinator des Schulsportzentrums: SSZ@alfred-wegener-schule.de.
Förderung sportlicher Talente an Schulen im Landkreis Marburg-Biedenkopf: Landesprogramm " Talentsuche-Talentförderung"

Das Landesprogramm „Talentsuche – Talentförderung“ ist ein Kooperationsprogramm des Hessischen Kultusministeriums und des Landessportbundes Hessen. Es soll helfen, den Einstieg in ein leistungssportliches Training im Rahmen einer engen Zusammenarbeit von Schule und Sportvereinen (Sportverbänden) für Kinder und Jugendliche pädagogisch sinnvoll zu gestalten und so den zunehmenden Anforderungserweiterungen des Sports und der Schule gleichermaßen gerecht zu werden. Der Bereich der schulischen Talentförderung zeichnet sich dabei durch eine systematische Hinführung sportlich talentierter und interessierter Kinder zum Leistungssport durch kindgerechte sowie entwicklungsgemäße Trainings- und Wettkampfgestaltung aus.

Den Vereinen / Sportverbänden kommt die Aufgabe zu, die schulischen Fördermaßnahmen zu begleiten und nach deren Abschluss die weitere Förderung der talentierten Schülerinnen und Schüler in eigener Regie fortzuführen.

Um dies zu gewährleisten, sind in ausgewählten Grundschulen und weiterführenden Schulen Talentaufbaugruppen (TAG) der Klassen 1-4 und Talentfördergruppen (TFG) der Klassen 4-6 eingerichtet worden. 

Die Talentaufbaugruppe (TAG)

Die TAG ist ein Angebot für sportinteressierte und sportbegabte Kinder zusätzlich zum obligatorischen Sportunterricht. Grundsätzlich richtet sich die TAG an alle Schülerinnen und Schüler der jeweiligen Grundschulen im Einzugsbereich des Schulsportzentrums (SSZ). Da jedoch in der Regel das Interesse an dieser Maßnahme sehr hoch ist, werden in regelmäßigen Abständen Sichtungsveranstaltungen durchgeführt, bei denen die sportinteressierten Kinder auch auf ihre sportliche Begabung hin eingeschätzt werden. Die eigentlich Aufnahme in die TAG findet in enger Abstimmung mit dem/der TAG-Leiter/in und dem/der jeweiligen Sportlehrer/in statt. Um eine alters- und entwicklungsgemäße Ausbildung zu gewährleisten, werden die Kinder der Klassen 1 & 2 und 3 & 4 gefördert (bei besonders hohem Zuspruch gibt es stellenweise auch TAG´s, in denen nur eine Altersklasse trainiert wird). Dieses Training soll eine vielseitige sportartübergreifende Grundausbildung sichern und bildet den Einstieg in einen planmäßigen, langfristigen Trainingsprozess.

Am SSZ Kirchhain sind TAG an folgenden Standorten eingerichtet worden:

- Kirchhain

- Rauschenberg

- Stadtallendorf

- Amöneburg

- Heskem

Die Talentfördergruppe (TFG)

Der Trainingsprozess wird in der TFG nahtlos fortgesetzt. Hier beginnt nach der sportartübergreifenden in der TAG die sportartgerichtete Ausbildung. Die sportartspezifischen Inhalte des Grundlagentrainings in dieser Phase der sportlichen Entwicklung werden aus den Rahmentrainingsplänen der Fachverbände ausgewählt. Gleichzeitig wird in dieser Phase die Bindung an einen  Verein vor Ort angestrebt. 

Die weitere sportliche Ausbildung nach dem Besuch der 6. Klasse wird von den Vereinen und Verbänden in deren Kadersystem (E-Kader / D-Kader) organisiert. Dem SSZ kommt hierbei insbesondere die Funktion zu, Schüler zu einer den Umständen entsprechenden optimalen schulischen und sportlichen Ausbildung zu verhelfen und die Schüler in ihrer sportlichen Laufbahn während der Schulzeit zu begleiten.

Am SSZ Kirchhain werden z.Zt. TFG für folgende Sportarten angeboten:

- Leichtathletik

- Schwimmen

Die Leistungsgruppe
Weiterführende schulische Trainingsmaßnahmen in Leistungsgruppen werden an Standorten mit Lehrer-Trainer-Stellen eingerichtet. Sie sollen ein gezieltes Spezialtraining ergänzend zu den Maßnahmen der Vereine und der Landesfachverbände ermöglichen. Gleichzeitig ist eine angemessene pädagogische Unterstützung und Betreuung für die im Schulprojekt trainierenden Jugendlichen sichergestellt, um den Anforderungserweiterungen von schulischer und sportlicher Ausbildung zu entsprechen.

Am SSZ Kirchhain werden z.Zt. LG für folgende Sportarten angeboten:

- Leichtathletik

- Schwimmen

Das Leistungsfach Sport

Mit der Einrichtung eines SSZ ist Sport als Leistungsfach in der gymnasialen Oberstufe verbunden. Die Alfred-Wegener-Schule ist die einzige Schule in näherer Umgebung, die in der Oberstufe Sport als Leistungsfach anbietet. Der Unterricht in den Jahrgangsstufen 12 und 13 wird 5-stündig erteilt, aufgegliedert in einen 2-stündigen Praxisteil und einen 4-stündigen Theorieteil. In der Theorie werden Inhalte zur Trainingslehre, Bewegungslehre sowie Soziale und gesellschaftliches Aspekte des Sports zum Unterrichtsgegenstand. In der Praxis werden verschiedene Mannschafts- und Individualsportarten thematisiert.

Die Sportklassen

In Gymnasium und Realschule werden pro Jahrgang je eine Sportklasse ab der Klasse 5 bis einschließlich Klasse 7 eingerichtet, die perspektivisch bis zur Klasse 9/10 fortgeführt wird.

In der Regel werden maximal 30 Schülerinnen und Schüler eines Jahrgangs, die in einer von ihnen gewählten Sportart im intensiven Vereinstraining und sportlichen Wettkampfgeschehen stehen, in der Sportklasse zusammengefasst. 

Klassenlehrer ist jeweils der Sportlehrer, der seine Klasse neben dem Fach Sport in einem weiteren Fach unterrichtet. 

Die in den Sportklassen eingesetzten Fachlehrer und –lehrerinnen sind den organisatorischen Belangen der leistungssportlich aktiven Schülerinnen und Schüler gegenüber sehr aufgeschlossen.
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Besonderheiten: 
· Neben den drei regulären Sportstunden zwei weitere Wochenstunden am Nachmittag.

· Vor- und Nachschreibtermine für einzelne Schüler und Schülerinnen. 

· Terminabstimmung bei der Planung von Klassenarbeiten in Zeiten mit besonders hohem Wettkampfaufkommen.

· Unterrichtsbefreiung, um an Wettkämpfen und intensiven Trainingsmaßnahmen teilzunehmen. 

Aufnahme- und Auswahlkriterien: 

· Die schulische Eignung für den jeweiligen Schulzweig ist Voraussetzung für die Aufnahme in die Sportklasse
· Sportgesundheitstauglichkeit der Schülerinnen und Schüler 

· Nachweis über Jugendschwimm-abzeichen in Bronze 

· Sportliche Qualifikation / Empfehlung durch Vereinstrainer oder Sportlehrer

· ggf. Überprüfung der sportmotorischen Eignung 

Erwünscht ist: 

· die Zugehörigkeit zu einer Talentaufbaugruppe

· Regelmäßiges Training im Verein bzw. einem Kader

· Empfehlung des Landessportbundes bzw. des Vereins / Fachverbandes

Die Schulsportnebenzentren

In Marburg und Biedenkopf wurden im Rahmen des Landesprogramms "Talentsuche-Talentförderung" ebenfalls Fördermaßnahmen installiert:

SNZ Marburg:
TFG Basketball


Gymnasium Philippinum




6 Talentaufbaugruppen im Stadtgebiet

SNZ Biedenkopf:
TFG Fußball



Lahntalschule Biedenkopf




TFG Volleyball


Lahntalschule Biedenkopf




TFG Geräteturnen


Lahntalschule Biedenkopf




TAG 1/2 und 3/4 


Grundschule Breidenbach




TAG 1/2 und 3/4 


Mittelpunktschule Dautphetal




TAG 1/2 und 3/4 


Grundschule Biedenkopf




TAG 1/2 und 3/4


Grundschule Wallau

Kontakt und weitere Informationen zum SSZ

Alfred-Wegener-Schule

Koordinator des SSZ, Hr. V. Jennemann

Röthestr. 35

35274 Kirchhain 

Fax:
06422/1046134

Tel: 06422/89720

e-mail:  ssz@alfred-wegener-schule.de

Home: www.alfred-wegener-schule.de
